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مجموعه اتفاقاتی که در هفته‌های گذشته کشور را درگیر کرده، 
علاوه بر خسارت‌های گسترده اقتصادی و اجتماعی، به تخریب چهره 
کشور در عرصه بین‌المللی انجامید و بهانه‌ای برای شکل‌گیری یک 
جنگ روانی سازمان‌یافته از سوی دولت‌های اروپایی، آمریکا و رژیم 
صهیونیستی فراهم کرد. این شرایط همچنین دستاویزی برای حضور 
و لشکرکشی دونالد ترامپ به منطقه خاورمیانه و ایجاد فضای ملتهب 
روانی در داخل کشور شده است. در عمل، کشور در شرایط خاصی 
شبیه به وضعیت جنگی قرار دارد. در این بین مسدود شدن اینترنت 
به دلایل امنیتی خسارت‌های زیادی به اقتصاد، کسب‌وکارها و... وارد 
کرده و در صورت عدم اقناع افکار عمومی درباره چرایی این موضوع، 
این امر می‌تواند به تشدید نارضایتی و نااطمینانی دامن بزند. این در 
کنش جدی ایران موجب شده  حالی است که تجربه جنگ 12 روزه و وا
که چشم‌انداز روشنی از اقدام احتمالی آمریکا و رژیم صهیونیستی 
وجود نداشته باشد و به همین دلیل گمانه‌زنی‌های جدی درباره 
حمله آمریکا مطرح است. در کنار این سناریو، برخی بدون در نظر 
گرفتن تفاوت‌های بنیادی بین دو کشور چنین مطرح می‌کنند که این 
احتمال وجود دارد که ترامپ در پی اجرای الگویی مشابه ونزوئلا باشد 
که با محاصره دریایی و هوایی و ایجاد فشار طی چند ماه، شرایط برای 
کمیت و ربایش رئیس‌جمهور مادورو فراهم شد. هرچند  تضعیف حا
تکرار این الگو در ایران، با توجه به عمق استراتژیک، ریشه‌های تاریخی، 
فرهنگی، سیاسی و امنیتی جمهوری اسامی، عماً امکان‌پذیر 
نیست، اما تلاش برای محاصره، تشدید فشارها و تداوم فضای التهاب 
روانی می‌تواند در دستور کار آمریکا قرار گیرد. حتی در صورت عدم 
وقوع حمله نظامی مستقیم، تهدیدها و فشارهای امنیتی و روانی 
می‌تواند ادامه یابد و کشور را در وضعیت فرسایشی قرار دهد. در چنین 
شرایطی، پرسش اصلی این است که چه باید کرد؟ بدون تردید، اولویت 
نخست بر عهده دستگاه دیپلماسی جمهوری اسلامی ایران است تا 
با استفاده از تمام ظرفیت‌ها، ابتکار عمل‌ها و مسیرهای دیپلماتیک، 
کنش  که هرگونه جنگ، هرچند با وا از وقوع جنگ جلوگیری کند. چرا
متقابل ایران همراه خواهد بود، اما آسیب‌هایی به زیرساخت‌ها 
و منافع ملی کشور وارد خواهد کرد. اما در کنار سیاست خارجی، و 
حتی مهم‌تر از آن، گام دوم و تعیین‌کننده، بازنگری در رویکردهای 
داخلی در حوزه‌های سیاسی، فرهنگی، اجتماعی و رسانه‌ای است. 
در شرایط التهاب سیاسی و روانی، نحوه مواجهه داخلی می‌تواند 
به اندازه تحرکات دیپلماتیک سرنوشت‌ساز باشد. به‌ویژه در حوزه 
رسانه، تقویت اعتماد میان مردم و حکومت یک ضرورت فوری است. 
تجربه اخیر از محدودیت اینترنت به خوبی نشان داد که مرجعیت 
گذار شد. این رسانه‌ها با  روایت عملاً به رسانه‌هایی خارج از کشور وا
روایت‌سازی هدفمند، تصویر تحریف‌شده‌ای از واقعیت‌های ایران 
ارائه می‌دهند که می‌تواند هم افکار عمومی داخلی را تحت تأثیر قرار 
دهد و هم کنش‌های دفاعی و امنیتی ایران را در چارچوب روایت‌های 
دشمن تعریف کند؛ آسیبی که پیامدهای آن کمتر از تهدیدات نظامی 
نیست. از این‌رو، بازنگری جدی در این سیاست‌ها یک ضرورت 
اجتناب‌ناپذیر است. نباید از تغییر و تحولی که متعاقب آن ایجاد 
می‌شود هراس داشت. اولویت اصلی باید تقویت رابطه مردم با 
حکومت، بازسازی اعتماد عمومی و بازگرداندن مرجعیت رسانه‌ای 
به داخل کشور باشد. تحقق این اهداف نیازمند جسارت، شجاعت 
که در  تصمیم‌گیری و تعریف یک دستورکار فوری و عملیاتی است؛ چرا
شرایط پیش‌رو، سرمایه اجتماعی مهم‌ترین پشتوانه و ستون امنیت 

ملی کشور خواهد بود که باید با تمام توان در حفظ آن کوشید. 

مردم؛ ستون امنیت ملی 

سخن روز

 رهبر انقلاب مانند 
سدی ایستاده‌اند

کید کرد: رهبر  دبیر شورای نگهبان تا
معظم انقلاب اسامی همراه با مردم نستوه و 
مؤمن ایران، چون سدی مستحکم در برابر 
زیاده‌خواهی دولتمردان آمریکا و سردمداران 
رژیم صهیونیستی ایستاده‌اند و دشمنان را 
در دستیابی به اهداف شوم خود درمانده 
کرده‌اند. آیت‌ا... احمد جنتی، دبیر شورای 
نگهبان، در ابتدای جلسه روز گذشته این 
شورا با اشاره به فرارسیدن ایام‌ا... دهه فجر و 
سالروز پیروزی انقلاب اسلامی، گفت: انقلاب 
اسامی با تکیه بر آموزه‌های الهی اسلام ناب 
محمدی)ص( و با مجاهدت مردم مؤمن 
ایران به رهبری حضرت امام خمینی)ره( به 
ثمر نشست و امید حق‌طلبان جهان را در برابر 

قدرت‌های استکباری زنده کرد. 

 اولویت ما دفاع از ایران است 
کره با آمریکا نه مذا

معاون وزیر خارجه ایران اظهار داشت: در 
کره‌ای با آمریکا در حال انجام  حال حاضر مذا
نیست اما پیام‌هایی رد و بدل می‌شود. کاظم 
گر تهران و واشینگتن  غریب‌آبادی ادامه داد: ا
کرات هم بنشینند، به این معنا  پشت میز مذا
نیست که تهران آمادگی خود را برای هرگونه 
جنگ احتمالی کاهش خواهد داد. معاون 
وزیر خارجه ایران با بیان اینکه هرگونه حمله 
محدود آمریکا نیز با پاسخ درخور مواجه 
خواهد شد، گفت: اولویت تهران در حال 
کره با آمریکا نیست بلکه آمادگی ۲۰۰  حاضر مذا

درصدی برای دفاع از کشورمان است. 

ارتش آمادگی کامل دارد
کید  معاون هماهنگ کننده ارتش با تا
بر اینکه ارتش برای دفاع از تمامیت ارضی، 
استقلال و نظام جمهوری اسامی ایران 
آمادگی کامل دارد، گفت: برای ما دریایی، 
زمینی یا هوایی بودن تهدیدات فرقی نمی‌کند، 
که ما ایستاده‌ایم و می‌ایستیم. امیر دریادار  چرا
حبیب‌ا... سیاری در جمع خبرنگاران در پاسخ 
به پرسشی درباره حضور ناوهای آمریکایی 
در منطقه با بیان اینکه »آمریکا از سال ۵۹ به 
دنبال آن است که دیپلماسی ناوچه‌های 
توپ‌دار را اجرا کند«، اظهار کرد: آنها به دنبال 
آن هستند تا با حضور ناوهای بزرگ و تجهیزات 
زیاد طرف خود را بترسانند و بگویند که من 
با این ابهت اینجا هستم و می‌توانم به شما 

آسیب وارد کنم. 

بی‌نیازی به اینترنت شوخی است
ستار هاشمی، وزیر ارتباطات در حاشیه 
جلسه هیات دولت در جمع خبرنگاران با بیان 
گر گفته شود که به اینترنت بین‌الملل  اینکه ا
نیاز نداریم یک شوخی تلخ است، گفت: طرح 
چنین گزاره‌ای درباره اینترنت بین‌الملل 
منتفی شده و امروز فضای مجازی در واقع 
بخشی از فضای واقعی زندگی مردم است که 
باید این موضوع را بپذیریم. باور داریم نگاه 
مردم را در این زمینه دنبال کنیم و تلاش‌های 
شبانه‌روزی در این زمینه انجام بدهیم و 
پیگیری‌های لازم را ادامه خواهیم داد. با توجه 
به شرایطی که در کشور پیش آمد با صلاحدید 
مراجع امنیتی عما ناچار به قطع اینترنت 
شدیم. اما وزارت ارتباطات مجدانه برقراری 

مجدد ارتباطات را پیگیری کرد. 

ذخایر مناسب کالاهای اساسی
غلامرضا نوری وزیر جهاد کشاورزی در 
حاشیه جلسه روز گذشته هیات دولت در 
جمع خبرنگاران گفت: در دو هفته اخیر حجم 
زیادی تقاضای دفعتی داشتیم که به بازار وارد 
شد. ارزش خرید مردم در این مرحله از کالابرگ 
نیز به 77 همت می‌رسد. ما کالاهای اساسی را 
برای مردم تأمین می‌کنیم؛ این وضعیت بیانگر 
کارآمدی دولت و هماهنگی همه حوزه‌‌های 
مرتبط با امنیت غذایی است که به این اندازه 
توانست نیاز را تامین کند و زیرساخت‌‌های 
امنیت غذایی کشور در هر شرایطی قادر به 
تامین نیازهای غذایی است. در 1.5 سال 
گذشته گرچه شرایط کشور با سال‌های گذشته 
متفاوت بوده ولی با وجود جنگ و فشارهای 
بین‌المللی تامین کالاهای اساسی به‌ وفور 
در سراسر کشور صورت گرفته و مشکلی در 

تامین نداریم. 

افزایش اعتبارات استانی 
صداوسیما

مجتبی یوسفی، سخنگوی کمیسیون 
تلفیق در توضیح جلسه روز گذشته کمیسیون 
تلفیق بودجه ۱۴۰۵ گفت: در این جلسه 
موضوعات مربوط به حوزه مدیریت بحران و 
حمایت از فرهنگ و هنر استانی بررسی شد. 
طبق بند )م( ماده ۲۸ قانون الحاق تنظیم 
بخش از مقررات مالی)۲(، ۳درصد از اعتبارات 
کل کشور به حوزه بحران و دستگاه‌هایی 
، اورژانس،  همچون ستاد بحران، هلال احمر
بخش بهداشت و درمان و همچنین وزارت 
کشور جهت پیشگیری از بحران و جبران 
خسارت اختصاص پیدا می‌کند؛ کمیسیون 
تلفیق تصویب کرد که اعتبارات این بخش و 
نیز هلال احمر از ۸.۸ همت به ۲۰ هزار میلیارد 

تومان افزایش پیدا کرد. 

مرتضی مکی
تحلیلگر مسائل بین‌الملل

خبر
غلامرضا تاج گردون: 

 مجلس تمام توان خود را 
برای بهبود معیشت مردم به کار می‌گیرد

آرمان ملی: رئیس کمیسیون تلفیق مجلس با اشاره به رویکردهای 
معیشتی و نظارتی کمیسیون تلفیق بودجه ۱۴۰۵ در جریان بررسی 
سند دخل و خرج دولت، اظهار داشت: رویکرد کمیسیون تلفیق 
بودجه سال ۱۴۰۵ این بوده که از هر مفر و فرصتی برای ارتقای 
معیشت مردم و روان‌سازی زندگی اقشار مختلف جامعه استفاده 
که  کند. غلامرضا تاجگردون گفت: البته ما شرمنده مردم هستیم، چرا
محدودیت‌های منابع مالی به قدری زیاد است که شاید نتوانیم 
همه مطالبات و خواسته‌های آن‌ها را به‌طور کامل برآورده کنیم. 
با این حال، تصمیماتی که دولت در بودجه اتخاذ کرده، نیازمند 
ساماندهی و اصلاح بود و کمیسیون تلفیق تلاش کرد با ورود به این 
موضوعات، زمینه تحقق درست برخی از رویکردهای دولت را فراهم 
کند. شاید نتوانیم همه نیازهای مردم را پاسخ دهیم، اما در حد 
بضاعت و توان، تلاش می‌کنیم به تکالیف خود به‌ درستی عمل کنیم. 
نماینده مردم گچساران با اشاره به تعیین سقف تسهیلات ازدواج، 
فرزندآوری و اشتغال در این کمیسیون، بیان کرد: کمیسیون تلفیق 
تلاش کرد سقف این تسهیلات افزایش پیدا کند تا بخشی از فشارهای 
کید کرد: همچنین کمیسیون  معیشتی خانوارها کاهش یابد. وی تأ
تلفیق تصمیمات دیگری را نیز در راستای معیشت مردم در سال 
که متناسب با نرخ تورم، یا باید  ۱۴۰۵ مدنظر قرار خواهد داد، چرا
قیمت کالاها ثابت نگه داشته شود، یا میزان حمایت‌های معیشتی 
افزایش یابد. این موضوع به‌صورت جدی در دستورکار کمیسیون 
قرار داشته و مورد توجه قرار گرفته است. تاجگردون عنوان کرد: 
همچنین کمیسیون تلفیق تلاش داشت از هرگونه افزایش قیمت 
در فرآیندهای معیشتی مردم جلوگیری شود. وی با اشاره به تدابیر 
کمیسیون در زمینه چالش‌های ارزی در بودجه، اظهار کرد: ارز یک 
متغیر بحران‌زاست و شاید نتوان با تصمیمات مقطعی تأثیر مستقیم 
و فوری بر آن گذاشت، اما می‌توان آن را به‌صورت جدی کنترل کرد که 
ما همین رویکرد را مدنظر قرار دادیم. رئیس کمیسیون تلفیق ادامه 
داد: به همین دلیل، برای جلوگیری از افزایش هزینه کالاهای وارداتی 
در سال آینده، مقرر شد مبنای ارزی محاسبه حقوق ورودی کالاها 
در سال ۱۴۰۵، آخرین نرخ بهمن‌ ماه ۱۴۰۴ باشد. بر این اساس، مبنای 
نرخ محاسباتی حقوق ورودی کالاهای اساسی در سال آینده تغییر 
نخواهد کرد و در سطح بهمن ۱۴۰۴ باقی می‌ماند. وی در پایان با اشاره 
به اقدامات دولت در حوزه سیاست‌های معیشتی، گفت: مقام معظم 
کید دارند، از این رو  رهبری نیز همواره بر حمایت از معیشت مردم تأ
تلاش ما در کمیسیون تلفیق و صحن مجلس این است که با کمک 
به دولت، زمینه ثبات و آرامش بیشتر اقتصادی را فراهم کنیم. مردم 
باید اطمینان داشته باشند که مجلس تمام توان خود را برای بهبود 
معیشت آن‌ها به کار خواهد گرفت تا سال آینده با ثبات و آرامش 

بیشتری همراه باشد. 

آرمان ملی- احسان انصاری: معادلات بین 
ایران و آمریکا به چه سمتی خواهد رفت؟ آیا در 
نهایت منطقه خاورمیانه وارد یک جنگ تمام‌عیار 
خواهد شد؟ »آرمان ملی« برای پاسخ به این 
سوالات با حسن بهشتی‌پور تحلیلگر روابط 

بین‌الملل گفت‌وگو کرده که در ادامه می‌خوانید. 

   به چه میزان احتمال آمریکا به ایران را جدی 
می‌دانید؟

با وجود لفاظی‌های سیاسی، واشینگتن 
به‌خوبی می‌داند که جنگ با ایران مانند سوریه 
و ونزوئلا نه قابل مدیریت است و نه قابل پیروزی. 
دکترین اعلامی دولت آمریکا بر اولویت داخلی 
و بازگشت نفوذ به آمریکای لاتین متمرکز است. 
ورود به جنگی بزرگ در غرب آسیا، آن هم در 
شرایط رقابت فزاینده با چین، برای آمریکا هزینه‌زا 
و غیرعقلانی است. تجربه‌های اوکراین، سوریه 
و ونزوئا نشان داده‌اند که قدرت‌های بزرگ، در 
نهایت منافع خود را بر سرنوشت ملت‌ها ترجیح 
می‌دهند و از درگیری‌های منطقه‌ای تنها در جهت 

اهداف ژئوپلیتیک خود بهره می‌برند. 

   آیا ترامپ اعتراضات اخیر ایران را بهانه‌ای 
برای ضربه به جمهوری اسلامی قرار داده است؟
، طلا و فشارهای اقتصادی،  افزایش قیمت ارز
نارضایتی واقعی در میان اقشار کم‌درآمد و متوسط 
ایجاد کرده است. این نارضایتی را نمی‌توان به 
»توطئه خارجی« تقلیل داد؛ اما قدرت‌های 
خارجی از آن بهره‌برداری می‌کنند. ترامپ با 
پیام‌های مستقیم خطاب به مردم ایران تلاش 
می‌کند شکاف دولت–ملت را ایجاد کند. در چنین 
شرایطی پاسخ هوشمندانه مردم ایران، همان‌گونه 
که در جنگ 12 روزه نشان داده شد، ایستادگی در 
برابر مداخله خارجی و در عین حال مطالبه‌گری از 
دولت برای حل مشکلات اقتصادی است. از آنجا 
که هیچ راهبرد امنیتی بدون سرمایه اجتماعی 
پایدار نمی‌ماند. اتحاد ملی زمانی شکل می‌گیرد 
که مردم احساس کنند صدایشان شنیده می‌شود 
و مشکلاتشان در اولویت است. رجوع به مردم، 
تقویت اعتماد عمومی و حل ریشه‌ای مشکلات 
اقتصادی، پیش‌شرط امنیت ملی است. در برابر 
تهدید خارجی، جامعه ایران همواره نشان داده 
که می‌تواند متحد باشد؛ اما این اتحاد نیازمند 

پاسخگویی، شفافیت و کارآمدی داخلی است. 

   اسرائیل چه نقشی در جنگ احتمالی بین 
ایران و آمریکا خواهد داشت؟

شرایط داخلی اسرائیل، وضعیت اقتصادی این 

رژیم، ملاحظات آمریکا و همچنین واقعیت‌های 
داخلی ایران نشان می‌دهد که جنگ، نه محتمل 
است و نه مطلوب؛ نه برای بازیگران خارجی و نه 
برای ایران. با این حال، خطر بهره‌برداری سیاسی 
از نارضایتی‌های داخلی و سوءاستفاده برخی 
جریان‌ها از فضای تنش همچنان پابرجاست. 
برخاف فضاسازی‌های رسانه‌ای، اسرائیل در 
شرایطی قرار ندارد که بتواند جنگی گسترده را 
آغاز کند. درگیری همزمان در غزه، لبنان، سوریه، 
یمن و ایران هزینه‌های بی‌سابقه‌ای بر بودجه 
این رژیم تحمیل کرده است. شکاف‌های داخلی، 
اعتراضات اجتماعی و بحران اقتصادی، توان 
تصمیم‌گیری و ظرفیت عملیاتی دولت نتانیاهو را 
به‌شدت کاهش داده است. در چنین وضعیتی، 
تهدیدهای لفظی بیشتر کارکرد روانی دارند تا 
عملیاتی. اسرائیل می‌کوشد از نارضایتی اقتصادی 
بخشی از جامعه ایران بهره‌برداری کند، اما این 
واقعیت تغییری در ناتوانی ساختاری آن برای آغاز 
جنگ ایجاد نمی‌کند. در فضای ملتهب کنونی، 
برخی جریان‌های تندرو با طرح ایده‌هایی مانند 
»حمله پیش‌دستانه« به اسرائیل در عمل در مسیر 
منافع اسرائیل و آمریکا حرکت می‌کنند. این افراد از 
تداوم تحریم‌ها، اقتصاد غیرشفاف و شرایط بحرانی 
سود می‌برند. حمله پیش‌دستانه نه‌تنها بهانه 
کافی به دشمنان ایران می‌دهد، بلکه متحدان 
فعلی را از ایران دور می‌کند و کشورهای بی‌طرف 
منطقه را وارد درگیری می‌سازد. عقلانیت راهبردی 
حکم می‌کند که ایران در دام تحریکات نیفتد و از 

هرگونه اقدام شتاب‌زده پرهیز کند. 

کره با ایران پیش شرط‌هایی     آمریکا برای مذا
ح این پیش شرط‌ها که به  را قرار داده است. طر
نظر برای ایران غیرقابل قبول می‌رسد در شرایط 

کنونی به چه معناست؟
کره  با وجود نبود شرایط مناسب برای مذا
کره همچنان تنها راه‌حل  عزتمندانه، اصل مذا
واقعی برای کاهش تنش‌ها و مدیریت بحران 
است. ایران بارها اعلام کرده که آماده گفت‌وگوست، 
کره زمانی معنا دارد که طرف مقابل از  اما مذا
دیکته کردن خواسته‌ها دست بردارد. همچنان که 
پیشنهادهای اخیر درباره »غنی‌سازی منطقه‌ای« 
نیز تنها زمانی قابل بررسی‌اند که چارچوب‌های 
دقیق، مکانیزم‌های نظارتی و سازوکارهای اجرایی 
شفاف تعریف شوند. بدون این جزئیات، طرح‌ها 
صرفاً در حد شعار باقی می‌مانند. میانجیگری 
کشورهایی مانند عراق تنها زمانی مفید است که 
کره  آمریکا رویکرد تحمیلی خود را تغییر دهد. مذا
مستقیم یا غیرمستقیم، چه در مسقط باشد چه 
در بغداد، بدون تغییر رفتار واشینگتن نتیجه‌ای 

نخواهد داشت. 

   با توجه به شرایط موجود معادلات بین 
ایران و آمریکا به چه سمتی خواهد رفت؟

در شرایط کنونی، جنگ محتمل نیست؛ اما 
خطر سوءاستفاده از نارضایتی داخلی و تحریک 
به اقدامات پرهزینه وجود دارد. راهبرد عقلانی 
ایران باید بر سه محور استوار باشد. نخست تقویت 
انسجام داخلی از طریق حل مشکلات اقتصادی و 
رجوع به مردم. دوم پرهیز از اقدامات شتاب‌زده و 
خنثی‌سازی تلاش‌ها برای کشاندن ایران به جنگ 
کره، بدون پذیرش  و سوم حفظ آمادگی برای مذا
دیکته و بدون چشم‌پوشی از منافع ملی. من فکر 
می‌کنم در جهانی که قدرت‌ها ملت‌ها را قربانی 
منافع خود می‌کنند، عقلانیت، وحدت ملی و 
دیپلماسی فعال تنها راه‌های حفظ امنیت و منافع 

ایران هستند. 

حسن بهشتی‌پور در گفت‌وگو با »آرمان ملی«: 

 عقلانیت راهبردی حکم می‌کند 
ایران در دام تحریکات نیفتد

دستور رئیس‌جمهوری 
برای بررسی افزایش 

قیمت خودرو

سخنگوی دولت با اشاره به اقدام 
اخیر در زمینه افزایش قیمت خودروها 
و طرح این موضوع در جلسه هیات 
دولت اظهار کرد: رئیس‌جمهوری 
دستور داد اقدام اخیر در زمینه 
افزایش قیمت خودرو که موافقان 
و مخالفانی دارد در کارگروهی ویژه 
بررسی و نتایج آن به دولت ارائه شود. 
فاطمه مهاجرانی با بیان اینکه در 
جلسه هیات دولت گزارشی از گمرک 
ارائه و موضوع یکپارچه‌سازی عملکرد 
بین ستاد عالی گذر و گمرک‌ها به بحث 
گذاشته شد، ادامه داد: در روز یکشنبه 
نیز دو گزارش ارائه شد؛ یکی وضعیت 
آب و برق و دیگری عملکرد دولت در 
حوزه آلودگی هوا. سخنگوی دولت 
همچنین به موضوع میراث فرهنگی 
اشاره کرد و گفت: تمدید زمان مرمت، 
بازسازی و بهره‌برداری از ملک کارخانه 
ریسباف اصفهان به مدت سه سال، 
طبق نظر سازمان میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی تصویب 

شد. 

توان دفاعی ایران 
اقدام نظامی دشمن را 

پرریسک کرده است

پیگیر وضعیت 
دانشجویان بازداشتی 

هستیم

جانشین فرمانده کل سپاه علم 
تبیین را مکمل توان دفاعی کشور 
دانست و اظهار کرد: همان‌گونه که 
ابزار دفاعی برای بازدارندگی ضروری 
است، تبیین علمی و نخبگانی نیز 
نقشی هم‌سنگ و حتی مهم‌تر دارد. 
خنثی‌سازی پروژه مشروعیت‌زدایی 
از جمهوری اسامی، نیازمند حضور 
فعال نخبگان، اساتید و دانشمندان 
در میدان روشنگری است. سردار 
وحیدی با اشاره به نتایج جنگ ۱۲روزه 
گفت: پیروزی جمهوری اسلامی ایران 
در این نبرد، حاصل بازدارندگی ایمانی، 
علمی و ابزاری بود؛ دشمن در برابر 
این بازدارندگی عقب‌نشینی کرد و 
مردم ایران نیز با تشخیص درست 
حق از باطل، نقش تعیین‌کننده‌ای 
در این پیروزی ایفا کردند. وعنوان کرد: 
توان دفاعی ایران در سال‌های اخیر 
به‌گونه‌ای توسعه یافته که محاسبه 
هزینه و فایده هرگونه اقدام نظامی 
علیه ایران را برای دشمن بسیار 

پیچیده و پرریسک کرده است. 

وزیر علوم در پاسخ به پرسشی 
به  جانی  آسیب  میزان  درباره 
حوادث  جریان  در  دانشجویان 
اخیر و آمار وی از بازداشتی‌های 
دانشجو در این مدت اظهار کرد: 
جانباخته  دانشجویان  از  آماری 
ندارم اما دانشجویانی در حوادث 
اخیر بازداشت شده بودند که اغلب 
آنان بعد از چند ساعت آزاد شده‌اند. 
حسین سیمایی صراف گفت: درباره 
برخی از آنان که هنوز در بازداشت 
هستند با قوه قضائیه مکاتبه کرده‌ایم 
و با شورای عالی امنیت ملی نیز در 
تماس هستیم تا پیگیری‌های لازم 
انجام شود. سیمایی صراف با یادآوری 
اینکه از روز نخست پیگیر موضوع 
دانشجویان بازداشتی بودیم، ادامه 
کید کرد:  داد: رئیس‌جمهوری نیز تا
بجز مواردی که مسلحانه بوده و با 
دشمن ارتباط داشتند، قوه قضائیه 
برای آزادی کمک کند. البته نمی‌دانیم 
که این موضوع شامل موارد بازداشتی 
از دانشجویان می‌شود یا خیر. این 

موضوع به‌طور کلی مطرح شد. 

»آرمان ملی« آخرین تحولات هسته‌ای را بررسی می‌کند

انتقاد از ادبیات آژانس
آرمان ملی- گروه سیاسی: روابط ایران و 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در ماه‌های اخیر 
وارد مرحله‌ای پرتنش و مبهم شده است. پس 
از حملات نظامی به برخی تأسیسات هسته‌ای 
ایران، از جمله سایت‌هایی که نقش کلیدی 
در برنامه غنی‌سازی داشتند، موضوع قطع یا 
محدود شدن دسترسی بازرسان آژانس به این 
کز به یکی از اصلی‌ترین محورهای اختلاف  مرا
میان تهران و آژانس تبدیل شده است. آژانس 
کید دارد که بدون دسترسی میدانی و نصب  تأ
تجهیزات نظارتی، امکان راستی‌آزمایی دقیق 
درباره وضعیت مواد هسته‌ای و میزان فعالیت‌ها 
وجود ندارد. در ادامه، ایران با استناد به شرایط 
امنیتی پس از بمباران این تأسیسات و همچنین 
چارچوب‌های قانونی داخلی، اعلام کرده است 
که بازگشت بازرسی‌ها نیازمند بررسی و تصویب 
در سطوح عالی تصمیم‌گیری کشور است. 
کید کرده‌اند که همکاری  مقام‌های ایرانی بارها تأ
با آژانس به‌طور کامل قطع نشده، اما شکل و 
دامنه آن باید متناسب با شرایط جدید تعریف 
شود. از نگاه تهران، آژانس در قبال حملات به 
تأسیسات هسته‌ای غیر نظامی موضع شفافی 
اتخاذ نکرده و همین مسئله بی‌اعتمادی‌ها را 
تشدید کرده است. همان‌طوری که در ادامه 
اشاره خواهیم کرد رابطه ایران و آژانس در 
وضعیتی قرار دارد که نه قطع کامل همکاری 
رخ داده و نه اعتماد لازم برای بازگشت به نظارت 
گسترده شکل گرفته است. ادامه این وضعیت 
می‌تواند هم بر ارزیابی‌های فنی آژانس اثر 
بگذارد و هم پیامدهای سیاسی و دیپلماتیک 
گسترده‌تری برای ایران و نظام عدم اشاعه 
هسته‌ای به همراه داشته باشد. در این مورد 

بیشتر می‌خوانید. 

   آژانس سازوکار ندارد
دیوار بی‌اعتمادی فی‌مابین همچنان در 
حال بلندتر شدن است این در حالی است که 
کراتی  دوطرف همچنان به‌دنبال مسیرهای مذا
برای حل چالش‌ها هستند. در این مورد محمد 
اسامی، رئیس سازمان انرژی اتمی در حاشیه 
جلسه هیات دولت در جمع خبرنگاران با اشاره 
به ادعاهای اخیر گروسی درباره برنامه هسته‌ای 

ایران گفت: »انتظار این است که آقای گروسی 
از این ادبیات استفاده نکند. آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی زیرمجموعه سازمان ملل است و 
اساسنامه مشخص دارد که تکالیفی را برای 
دبیرکل آن مشخص کرده و آقای گروسی باید 
به تکالیفش در گزارش‌هایی که آماده می‌کند 
و سخنانی که بر زبان می‌آورد، پایبند باشد. در 
کز هسته‌ای ایران  جریان جنگ 12 روزه به مرا
که تحت نظارت آژانس است، حمله شده و 
باید عکس‌العملی را از آژانس در این زمینه 
شاهد می‌بودیم، اما هیچ اتفاقی رخ نداد حالا 
پرسش این است می‌خواهند بر چه چیزی از 
تاسیساتی که بمباران شده نظارت کنند. ما 
گر سایت‌های  هیچ عدم پایبندی نداشتیم. ا
ما را بمباران کرده‌اند و از بین برده‌اند به دنبال 
چه چیزی می‌گردند، آژانس باید اعام کند 
رویه‌های بازرسی از تاسیسات بمباران شده 
چیست تا بتوانیم مطابق آن رویه عمل کنیم.« 
او همچنین در ادامه انتقاد از سیاست‌های 
گر یک کشور از  هسته‌ای آمریکا اضافه کرد: »ا
بمب اتم استفاده کرده و صنعت هسته‌ای را به 
انحراف کشانده همین آمریکاست. آنان حق 
ندارند اینگونه به دنیا القا کند. در بخش‌های 
گون از محیط‌زیست، انرژی و درمان دامنه  گونا
گسترده از خدمات به مردم ارائه می‌کنیم. 
سازمان انرژی اتمی ایران درحالی این خدمات 
را به مردم ارائه می‌کند که تمام فرآیندها، اجزای 
آنها و سامانه‌هایش سال‌هاست تحریم است و ما 
همه این‌ها را طراحی کرده‌ایم و ساخته و صنایع 
کشور را پشتیبانی می‌کند.« رئیس سازمان 
انرژی اتمی با بیان اینکه مشخص شده موضوع 
هسته‌ای بهانه‌ای بیش برای دشمنان نیست، 
کنون مظلومیت مردم و ایران برای  اضافه کرد: »ا
همه مشخص شده که فشارها و پیگیری‌ها و 
موارد دیگری که مطرح می‌کنند برای جلوگیری 
از پیشرفت ایران است. وقتی همه کشورهای 
توسعه‌یافته به‌ویژه آمریکا، توسعه هسته‌ای را 
در صدر برنامه‌ها قرار داده‌اند و برنامه‌های کمی 
و کیفی برایش دارند، طبیعی است که حق مردم 
ایران هم هست این فناوری‌ها را در اولویت قرار 
دهند. ما براساس منافع ملی کشور این موارد 
را دنبال می‌کنیم و در پیشرفت برنامه‌ها هیچ 

رکودی را نمی‌پذیریم.« 

   نظارت کامل و دقیق
متاسفانه باید این نقد را مطرح کنیم که 
انس بدون  در ماه‌‌های اخیر مسئولان آژ
اجازه چانه‌زنی تنها با ادبیات تکراری در مورد 
سیاست‌های هسته‌ای ایران صحبت می‌کنند. 
در این مورد ابتدای هفته جاری مدیرکل آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی در گفت‌وگویی بار دیگر بر 
ضرورت از سرگیری نظارت‌های »کامل و دقیق« 
کید کرده و آن را برای اظهارنظر قطعی  در ایران تا
درباره وضعیت مواد هسته‌ای غنی‌شده با 
خلوص بالا در ایران ضروری دانست. رافائل 
گروسی، با اشاره به آخرین وضعیت اورانیوم‌های 
غنی شده اضافه کرد: »این مواد عمدتا همان 
جایی است که قبا بود و روش‌هایی برای 
مشاهده آنچه در حال رخ دادن بوده است، 
وجود دارد، اما مسلما از طریق نظارت‌های کامل 
و دقیق است که قادر خواهیم بود در این باره 

اظهار نظر قطعی کنیم.« 
او با ابراز نگرانی درباره وضعیتی که به »طور 
کلی بی‌ثبات« است، بیان کرد: »ما معتقدیم که 
وضعیت ایران تنها در چارچوبی دیپلماتیک 

قابل حل است.« 

   میانجیگری مسکو
روسیه همواره در تلاش برای بهبود روابط 
ایران و آژانس است زیرا در مورد توسعه صنعت 
هسته‌ای با ایران همکاری می‌کند. در این 
مورد میخائیل اولیانوف، سفیر و نماینده دائم 
فدراسیون روسیه در سازمان‌های بین‌المللی 
مستقر در وین روز شنبه با گروسی، مدیرکل 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی دیدار و گفت‌وگو 
کرد. اولیانوف در پیامی در شبکه اجتماعی 
به این دیدار اشار کرد و نوشت: »در این 
، درباره شماری از موضوعات روز و بعضاً  دیدار
چالش‌برانگیز در دستور کار آژانس، از جمله 
اوکراین، ایران و کنفرانس پیش‌ِ روی پاریس 
درباره انرژی هسته‌ای گفت‌وگو کردیم.« گروسی 
پیش از این و در گفت‌وگو با خبرگزاری تاس بر 
نقش »بسیار مهم« روسیه در حل‌وفصل برنامه 

کید کرده بود.  هسته‌ای ایران تا


